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Aos vinte e seis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, primeira chamada às quatorze horas e dezenove minutos, 1 
iniciou-se de forma online a reunião do Conselho Municipal de Meio Ambiente- CMAM, Presentes: o Presidente Bruno de 2 
Souza Lougon e Vice Presidente Guilherme Di Cesar da Mota e Silva Gestor – Sec. da Cidade Sustentável, os Conselheiros 3 
Titulares: Felipe Queiroz, do Instituto Floresta Darcy Ribeiro-Ama Darcy, Ursula Brazil Rocha-GAIA SOLUÇÕES 4 
SUSTENTÁVEIS, Jaildo de Souza Santos - Federação das Associações de Moradores, Márcia Lima Freitas - Secretaria 5 
Municipal de Turismo, . Suplentes: Bruno da Costa Marins – Secretaria de Urbanismo, Ludmila Caetano - Defesa Civil O 6 
Presidente abre a reunião verificando o quórum necessário para a realização da reunião com a seguinte pauta: 1-Apreciação 7 
e votação da Ata anterior, 2-Leitura dos Ofícios enviados e recebidos,3-Atualização do Termo de Referência do Taboal,4-8 
Pautas para Próxima Reunião,5-Informes Gerais. Primeiro ponto da pauta. Aprovação das atas anteriores: O Presidente 9 
explica que a Secretária Executiva Laudeci foi acometida essa semana de uma crise muito grande de sinusite, e não conseguiu 10 
terminar digitação da nossa ata  da reunião anterior para enviar para os  Conselheiros. Então fica pendente para próxima 11 
reunião, também tendo em vista que a reunião hoje  é online  não conseguiria pegar a assinatura de todos.  Então fica para a 12 
próxima reunião. Segundo Ponto da Pauta: Ofícios recebidos. Não houve. Terceiro Ponto da Pauta: Atualização do Termo 13 
de Referência do Taboal. O Presidente fala com o Conselheiro Bruno Marins que esse ponto foi pedido por você  na reunião 14 
passada  na Câmara e que mantivesse como ponto de pauta em  todas as reuniões até que tivéssemos resposta e  que nos fosse 15 
nos atualizando esse estado.  Então mantivemos esse ponto de pauta para poder trazer atualização para o conselho e também 16 
para Secretaria. Então o status do processo hoje é o seguinte. Começarmos  a fazer pesquisa de preço, disparamos e-mails  e 17 
ofícios  para várias empresas, até o momento não tivemos nenhum retorno, ficamos bem prejudicados em relação a resposta  18 
dessa pesquisa de preço, até mesmo porque é um tema peculiar e complexo, para que não desperdicemos tempo,  deixamos 19 
o processo para Secretaria de Administração para que o setor de compras pudesse fazer pesquisa de preço e  cotação por lá,  20 
em paralelo  também estamos tentando na Secretaria da Cidade Sustentável,  caso não  conseguíamos algum tipo de resposta, 21 
vamos coletar o processo na Secretaria de Administração para poder dar prosseguimento, mas o status  dele hoje é isso.  Então  22 
ainda não tivemos  resposta para poder dar continuidade no processo, está na fase ainda de pesquisa de mercado. Passa a 23 
palavra para o Conselheiro Bruno Marins que diz que os Membros do GATE estão assistindo a reunião porque eles estavam 24 
numa reunião emergencial sobre o Taboal em relação ao que está acontecendo lá,  mas também já articulando para uma 25 
reunião que vai acontecer no dia 03 de outubro, às 10 da manhã no auditório do  ICTIM, que vai juntar diversos órgão não 26 
só do município, como  do Estado e a sociedade civil organizada também para discutir a situação do Taboal,  porque  temos 27 
feito ações de fiscalização junto com  a fiscalização do município e com o pessoal da Ambiental. O GATE fez algumas ações 28 
demolitórias lá, agora voltamos a fazer vistoria e  por mais que tenha todas essas atividades,  a ocupação e o  aterramento da 29 
área do Taboal está muito acentuada, diz que passou toda a situação  encontrada na visita no dia 21 no local  para o Secretário 30 
de Urbanismo, que a intensão é de fazer uma reunião maior e pedir socorro a todos os órgãos para nos unirmos e fazermos 31 
fiscalizações mais presentes nessa região de Taboal até que possa fazer o  estudo para contratação  das empresas e dar 32 
andamento a todo o processo. Porque se continuar do jeito que está lá, dentro de um ano não existe mais Taboal, porque o 33 
ritmo está muito acelerado de ocupação por isso que é importante essa pauta do Taboal  aqui na reunião do Conselho  e o 34 
andamento desse processo, informa que enviará alguns convites para todos os órgãos de fiscalização do município, INEA, 35 
Ministério Público, Polícia Ambiental, AMADARCY e a sociedade civil organizada também que se manifestou  dentro do 36 
processo com relação ao Taboal,  que o Conselho vai ser convidado também através de oficio, lembra que a reunião será na 37 
próxima terça feira vem,  dia 03/10, às 10 horas da manhã, no auditório do ICTIM ao lado do Chef Gourmet restaurante. O 38 
Presidente pede para deixar  registrado que hoje esteve em Itaipuaçú para  colher assinatura nas atas, como  falou  no grupo, 39 
e aproveitando que estava em Itaiocaia, próximo a  casa da Conselheira Simone,  deu uma corrida por dentro  Taboal com a 40 
Laudeci e de fato constatei tudo isso que você está falando  Bruno e fiquei bem assustado, é morador de Itaipuaçú há muitos 41 
anos, conhece aquela área muito bem e vira e mexe passa por ali,  tem alguns meses  que  não passa,  o cenário que viu 42 
realmente é assustador, foi uma coisa que da noite para um dia justamente está se transformando no loteamento praticamente 43 
consolidado em alguns trechos ali, muitas áreas sendo aterradas, demarcação de terreno, moradia mesmo, moradia predial 44 
consolidada,  realmente são questões que precisamos colocar numa pauta de emergência mesmo, porque não pode esperar , 45 
pelo andar da Carruagem do que estamos vendo e a complexidade do estudo que não vai ser feita da noite para o dia, estamos 46 
com dificuldade de ter retorno de empresa para pesquisa, para cotação em geral, o processo como um todo, mas de toda forma 47 
temos que traçar alguma meta e de fato termos o apoio do Ministério Público junto com a gente os outros órgãos de controle 48 
interno e externo, da sociedade civil organizada, dos conselhos, acha que de fato ajudam bastante a nós como gestão para 49 
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podermos tomar providências. O Conselheiro Felipe fala do convite para a reunião e a outra questão que isso não é de  hoje, 50 
que já vem comunicando essas invasões há bastante tempo. Acha que isso tudo é fruto, do que vem comunicando, nos  51 
preocupamos  porque não é só questão de invasão, que essas pessoas vão perder casa,  vida  vão  perder tudo, fora questão 52 
ambiental do local, realmente é uma questão preocupante porque ali é uma bacia alagada, que se ela for ocupada não só as 53 
pessoas vão perder seus bens e sua vida, mas também vai propiciar que toda Itaipuaçú não tenha uma área de transbordo em 54 
período de  grande chuva, então que acontece  e que vai começar a inundar os outros loteamentos, já  cansamos de mostrar 55 
isso, mapa, e questão de suscetibilidade de inundação,  temos um cenário bem complicado com as questões das mudanças 56 
climáticas com o aumento do nível dos oceanos. A área ali em sua maior parte é abaixo do nível então, acha que tem que ter 57 
essa força tarefa mesmo  para impedir, a qualquer custo, que não seja construído, até que sejam feitos esses estudos, seja 58 
construção legal ou invasão aquela área vai ser inundada, afirma que tem estudos bem consolidados que aponta essa questão, 59 
tem documentos consolidados do governo, de instituições, do PCC tudo isso está bem consolidado que aquela área vai 60 
inundar, diz que se autorizar construção naquela área hoje,  vão mudar as outras  áreas que foram permitidas porque não tem 61 
para onde as águas irem, afirma que Itaipuaçú é uma bacia, tem a Serra da Tiririca de um lado e o cordão arenoso do mar do 62 
outro, não tem rede de drenagem que de jeito. Que espera o convite para a reunião e espera que possa contribuir. O 63 
Conselheiro Bruno Marins diz que todos vocês vão receber hoje  ou amanhã,  e sociedade civil também vai ser convidada. O 64 
Presidente diz que a nossa pauta hoje foi bem pequena, que era mesmo para passar aqui essa atualização do Taboal, queria  65 
antes de prosseguir e  finalizar com pauta para próxima reunião fazer a leitura de um ofício que chegou não para o Conselho, 66 
mas para a Secretaria e que o Guilherme pediu que trouxesse para vocês. É um ofício que veio da Assembleia Legislativa do 67 
Deputado Estadual Jorge Felipe Neto, lê o ofício. Prezado Secretário, venho por meio deste na qualidade de Presidente da 68 
Comissão de Defesa do meio ambiente da ALERJ propor a instituição de grupo de trabalho com o objetivo de elaborar 69 
proposta de intervenção na faixa Litorânea do Recanto, Itaipuaçu, Maricá com o objetivo, garantir 1- O recolhimento do 70 
acúmulo de resíduos sólidos, 2-  cessão de portais e madeiras de eucalipto tratado nos seus dois acessos, 3- de física com 71 
toras de eucalipto tratado nas áreas com cobertura arbórea Nativa, 4- reflorestamento das áreas degradadas,5-fixação de 72 
placas indicativas de conservação da flora e da fauna, 6- demarcação de trilha, 7-  sinalização de velocidade máxima de 30 73 
km, 8- implantação de retentores de velocidade de passagens,  para compor o grupo de trabalho funcionário desta Secretaria 74 
e da SOMAR assegurando medidas que determine a efetiva proteção da vegetação nativa existente na referida faixa Litorânea. 75 
Então esse grupo de trabalho recebemos com muita alegria nessa propositura, da preocupação da comissão de Defesa do 76 
Meio Ambiente da ALERJ, e trazemos aqui para o Conselho para  que possa além da criação que é o próximo ponto de pauta 77 
a criação do grupo de trabalho para a arborização,  sugere replicar para próxima reunião tendo em vista que há  grandes 78 
nomes ausentes hoje na reunião como o Professor Lacerda entre outros  e também a criação desse grupo de trabalho proposto 79 
pelo  deputado trazer aqui para secretaria. O Conselheiro Jorge da SOMAR, vai estar na próxima reunião e conseguiremos 80 
debater melhor, Fica essa proposta.  Quarto ponto da pauta: Pautas para Próxima Reunião. O Presidente diz que ficou 81 
criação no grupo de trabalho para arborização. A Conselheira Úrsula pergunta ao Presidente se é possível compartilhar. O 82 
Presidente responde que irá postar agora no grupo do Conselho.  Pergunta se alguém tem mais alguma sugestão de pauta 83 
próxima reunião? O Sr Dalmares pergunta se pode participar, o Presidente pergunta a qual entidade ele pertence. O Sr. 84 
Dalmares diz que  a Ana Quintanilha o convidou porque ela não poderia participar da reunião porque vai ter outra reunião 85 
mais tarde às 16 horas da tarde.Sobre o projeto da prevenção sobre enchentes aqui da área. Queria saber se podia participar 86 
e fazer uma denúncia grave, diz que é  Dalmares Carvalho, que faz parte da Associação de Moradores de Santa Paula e  essa 87 
semana estão a limpeza da galeria fluvial, que nas galerias em Santa Paula têm vários esgotos ligados e está jogando próximo 88 
da sua casa uma água preta que cai no rio aqui em Santa Paula, ficou sabendo pelos porteiros que estavam trazendo essa água 89 
de fora e jogando na rede de esgoto na parte de trás, no final do condomínio por dentro da tubulação que sai no rio  que vai 90 
para Inoã. Então são lançamentos graves que tem fotos desses caminhões despejando esse líquido preto, faz uma sugestão 91 
sobre o problema da pedreira e das construções próximo as Nascentes, do problema de esgoto fora do condomínio que estão 92 
passando tubos por dentro do nosso condomínio, que a situações realmente muito grave, pede que a Secretaria da Cidade 93 
Sustentável faça uma fiscalização no local. O Presidente pergunta se o Conselheiro quer falar alguma coisa. O Conselheiro 94 
Felipe faz uma sugestão de pauta sobre o Fundo Municipal de Meio Ambiente sobre a questão diversa do nosso estatuto a 95 
respeito do fundo e até hoje não sabemos quanto que tem no fundo, que tem dúvidas e não conseguimos saber se vai ter 96 
reunião na próxima semana porque não recebeu nenhum comunicado, cita o que acontece em relação ao fundo da prefeitura 97 
de Niterói que está fazendo editais com foco nas questões ambientais do município, das Instituições de Maricá. Pede que 98 
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coloque em pauta para ver se conseguimos fazer em Maricá. O Presidente responde ao Conselheiro Felipe lembrado que essa 99 
semana teremos reunião do Fundo do Meio Ambiente,  deixa registrado em ata quem quiser pode assistir essa reunião, será 100 
quinta-feira, dia 28/10, às 11 horas da manhã a reunião do Fundo do Meio Ambiente, mas de toda forma essas respostas, 101 
podemos trazer para a reunião do Conselho de Meio Ambiente para deixar registradas em ata essas dúvidas e questões, sugere 102 
que o Conselheiro Felipe traga esse levantamento de todas as dúvidas que tem para poder votar isso na reunião do Fundo e 103 
depois, se por ventura ainda ficar alguma dúvida, relacionar e fazer um ofício para  provocar através  do Conselho Meio 104 
Ambiente para termos esses dados registrados, porque são questões que tratamos e acaba o vento  levando, hoje estamos aqui 105 
como Conselheiro amanhã são outras  pessoas que ficam e o trabalho precisa ser dado continuidade  e acompanhado. Fala do 106 
convite que o Conselheiro Bruno falou que vai oficiar, do Urbanismo que vai mandar convite e logo que recebermos será 107 
postado no grupo para  divulgação porque realmente o tema do Taboal é muito sério, delicado e precisamos movimentar a 108 
população Quinto ponto da pauta:  Informes Gerais. Não houve. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Bruno 109 
agradece a todos pela presença, convida para a próxima reunião no dia 31 de outubro, às 14 horas, o local a ser confirmado, 110 
encerrou a reunião às 14:37 (quatorze horas e trinta e sete minutos), eu, Laudeci Costa, Secretária Executiva, lavrei a presente 111 
ata, que foi revisada pela Conselheira Anna Maria de Carvalho Quintanilha, por expressar a verdade, dato e assinado 112 
juntamente aos Conselheiros presentes, Maricá, 26 de setembro de 2023. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 113 
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